

# Ώρα μηδέν για τον καπιταλισμό

## Η αρχή του τέλους ή το τέλος της αρχής

«Αθάζονεία και λάθη που οδήγησαν σε μια κρίση που όμοιά της είχαμε να ζήσουμε από την ύφεση του 1929»

Του ΙΑΚΩΒΟΥ ΣΥΡΙΓΟΥ\*

### ΤΑ ΛΑΘΗ

Θεωρείται πλέον κοινοτυπία να αναφέρουμε ότι ο κόσμος βιώνει σήμερα την μεγαλύτερη κρίση που όμοιά της είχε η ανθρωπότητα να βιώσει από το 1929. Μία σειρά από λάθη και κάποιες υπερβολές είναι τα αίτια που μας οδήγησαν να βιώνουμε σήμερα ό,τι ζούμε.

Πρώτον, η υπερβολική αισιοδοξία που υπήρχε στα χρηματοπιστωτικά ιδρύματα αλλά και στους επενδυτές.

Δεύτερον, στην έλλειψη ρυθμιστικού πλαισίου και συστήματος εποπτείας.

Τρίτον, αδυναμίες και διαφορές ανάμεσα στις εθνικές και διεθνείς, προσεγγίσεις στην πτώχευση τραπεζών με παγκόσμια παρουσία, οι οποίες οξύνθηκαν δραματικά μετά την αρχική εκδήλωση της κρίσης.

Τέταρτον, στους περιορισμούς των υφιστάμενων μηχανισμών για την ενίσχυση της ρευστότητας των κεντρικών τραπεζών.

Αυτά τονίζει στην έκθεσή του το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο. Για το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο είναι σίγουρο πως για την αντιμετώπιση της κρίσης θα χρειαστούν βαθύτατες αλλαγές στη δομή και στη λειτουργία των Χρηματαγορών και υποστηρίζει ότι οι διαδικασίες προς τη κατεύθυνση αυτή έχουν ήδη δρομολογηθεί.



### ΥΦΕΣΗ ΠΑΝΤΟΥ

Όπως και να έχει η κατάσταση για πρώτη φορά από το 1945 έχουμε να αντιμετωπίσουμε μια μεγάλη ύφεση σε όλες τις περιοχές ταυτόχρονα. Η κρίση δείχνει να έχει ακόμα πολύ δρόμο. Τα φαινόμενα αποπληθωρισμού, ο συστημικός κίνδυνος και η έλλειψη εμπιστοσύνης δεν έχουν

**Προσωπική μου γνώμη λοιπόν είναι ότι τα χειρότερα έπονται και αυτά που βιώνουμε τώρα είναι η αρχή και ότι δεν έχουμε ακόμα ξύσει τον πάτο του βαρελιού.**

εκλείψει ακόμα, ενώ οι επιπτώσεις στον πλούτο και στο εισόδημα είναι τεράστιες και δεν μπορούν να ξεπεραστούν εύκολα. Προβλέψεις σοκ για «τσουνάμι» ύφεσης κατέθεσαν Ευρωπαίοι εργοδότες και για νέες στρατιές ανέργων που θα φτάσουν τα 4,5 εκατομμύρια. Η έκθεση στις Βρυξέλες που παρουσιάζει η εξαμηνιαία κατάσταση με τον πρόεδρο της κομισιόν κ. Ζοζο Μάνουελ Μπαρόζο προβλέπει αρνητικό ρυθμό ανάπτυξης της τάξεως του 2,1% το 2009 στην Ευρωζώνη. Παράλληλα, στο σύνολο της ΕΕ των «27», η συρρίκνωση του ΑΕΠ εκτιμάται ότι θα φθάσει στο 2,2%.

### ΕΙΔΑΜΕ ΤΟΝ ΠΑΤΟ;

Το volatility στις αγορές παραμένει, μην ξεχνάμε ότι ο Dow έσπασε

τις 7.000 μονάδες πράγμα που είχε να το κάνει το τελευταία 15 χρόνια. Δοκίμασε τις 6.500 μονάδες και μόνο τότε κινήθηκε ανοδικά. Αλλά και το ΧΑ έσπασε τις 1500 μονάδες με το «αίμα» να ρέει στο ταμπλό και την μετοχή της Εθνικής να σπάει τα 9 ευρώ αλλά και πολλές του κλάδου να διαπραγματεύονται κάτω και από την ονομαστική τους αξία!

Το πρώτο σαφές είναι ότι η κρίση είναι μπροστά μας. Ο βαθμός μεταβλητότητας στα χρηματιστήρια είναι πολύ υψηλός με αποτέλεσμα όποια τοποθέτηση στην παρούσα φάση να κρύβει «σκελετούς».

Δεύτερον, πόσα ακόμα κρύβουν οι τράπεζες; Έχουν βγει όλοι οι «σκελετοί» από την ντουλάπα.

Τρίτον, η κατανάλωση πέφτει. Εταιρείες πτωχεύουν, εταιρικά κέρδη ανύπαρκτα, η ανεργία αυξάνεται ραγδαία, οι ρυθμοί ανάπτυξης στο ναδίρ!

Και όμως, ο διεθνής οικονομολόγος «Roubini», ο πρώτος που πρόβλεψε την κρίση, ισχυρίζεται τώρα ότι δεν βιώνουμε '29 αλλά μία ύφεση που θα διαρκέσει τουλάχιστον μέχρι το πρώτο τρίμηνο 2010.

### Η ΚΡΙΣΗ ΧΤΥΠΑΕΙ ΤΗΝ ΠΟΡΤΑ ΜΑΣ!

Κάθε μέρα που περνάει αρχίζουμε να νιώθουμε την κρίση όλο και περισσότερο. Το δείχνουν και τα μακροοικονομικά και ήδη πολλές ε-

πιχειρήσεις νιώθουν την πιστωτική ασφυξία αλλά και την υποχώρηση της καταναλωτικής ζήτησης, τζίροι καταρρέουν, κέρδη εξανεμίζονται. Ήδη τα στοιχεία για την τουριστική κίνηση δείχνουν πτώση της τάξεως του 30%. Ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδος κ. Γ. Προβόπουλος εμφανίζεται ιδιαίτερα ανήσυχος για τις επικείμενες εξελίξεις στην Τ.τ.Ε. μιλούν ήδη για μηδενική ανάπτυξη του 2009, ενώ αναμένουν αύξηση των «κανονιών» ιδιαίτερα μετά το καλοκαίρι. Η Τράπεζα της Ελλάδος δεν συμμερίζεται τις προβλέψεις της Moody's για αύξηση επισφαλειών ως 20% και κλίνει σε μια εκτίμηση για επιδείνωση στο επίπεδο του 10%.

Όλες οι προβλέψεις για τον ρυθμό ανάπτυξης της χώρας μας από διεθνείς οργανισμούς, κινούνται μεταξύ του 0,2-1,1% πράγμα που οδηγεί στο ασφαλές συμπέρασμα ότι η ελληνική οικονομία το 2009 θα προσγειωθεί σε επίπεδα πρωτόγνωρα για την εποχή του ευρώ. Προσωπική μου γνώμη λοιπόν είναι ότι τα χειρότερα έπονται και αυτά που βιώνουμε τώρα είναι η αρχή και ότι δεν έχουμε ακόμα ξύσει τον πάτο του βαρελιού!

\* Ο Ιάκωβος Συρίγος είναι διευθύνων σύμβουλος της JGS A.E., απόφοιτος του Πανεπιστημίου Brunel University, Bsc Furniture Production & Management

## «Η συμμετοχή και αγωνιστική σας προσφορά είναι ανεκτίμητης αξίας»

Επιστολή στον «ΕΠΙΠΛΟΞΥΛΟΥΡΓΟ» έστειλε ο συνάδελφος Αχιλλέας Κουκουλόπουλος, όπου συγχαίρει τον πρόεδρο και το ΔΣ της ΠΟΒΣΚΕ για την εκλογή τους, ενώ κάνει λόγο για τους κοινούς αγώνες που θα πρέπει να δώσει ενωμένος όλος ο κλάδος.

### Του Αχιλλέα Κουκουλόπουλου

Αγαπημένε μου φίλε και συνάδελφε Νίκο Ασβεστά,

Θερμά συγχαρητήρια για την επανεκλογή σου ως πρόεδρος της Πανελληνίας Ομοσπονδίας Βιοτεχνικών Σωματείων Κατεργασίας Ξύλου κατά τις αρχαιρεσίες της 23ης Νοεμβρίου 2008.

Στον ακέραιο, υπεύθυνο και διορατικό χαρακτήρα σου, ο κλάδος των βιοτεχνικών επιχειρήσεων κατεργασίας ξύλου, πανελληνίως συνεχίζει να εκπροσωπείται από έναν ακόμη αξιο και έμπειρο ηγέτη!

Με την πολύχρονη αξιοπρεπή παρουσία σου στους επαγγελματικούς και κοινωνικούς αγώνες, δίνεις φωτεινό παράδειγμα για κοινή συστράτευση.

Τα ανωτέρω λόγια παραγόμενα από την ψυχή μου, φανερώνουν την αγάπη και εκτίμηση προς εσένα, και συνοδεύονται από εγκάρδια ευχή,



για προσωπική και οικογενειακή υγεία και να εισπράττεις ην δυνατόν, μόνο χαρές στη ζωή.

**Θεωρώ ως απόλυτη ανάγκη να αφυπνιστούν οι λαοί και να υπερασπιστούμε τις εθνικές οικονομίες από τους εισβολείς, πολυεθνικούς πειρατές.**

Συγχαρητήρια επίσης σε όλους τους συναδέλφους μας, που έχουν εκλεγεί στη Διοίκηση της Ομοσπονδίας.

Αγαπητοί συνάδελφοι, η συμμετοχή και η αγωνιστική σας προσφορά είναι ανεκτίμητης ηθικής και υλικής αξίας. Ως συνεισφορά της υλικής αξίας εννοώ, τις αμέτρητες παραγωγικές ώρες και ημέρες που προσφέρετε ανιδιοτελώς, με μόνη κινήτρια δύναμη την προσπάθεια να ε-

δραιωθεί το δημιουργικό επαγγελματικό μας μέλλον, αντιπαλεύοντας τη σημερινή μέγιστη αβεβαιότητα και οικονομική συμφορά.

Μέσα στη δύνη των προβλημάτων που δημιούργησε στους λαούς η απληστία των παγκόσμιων οικονομικών πολυεθνικών κέντρων, εσείς συνάδελφοι με τους τίμιους ταξικούς επαγγελματικούς και κοινωνικούς αγώνες, αποτελείτε έναν από τους φωτεινούς φάρους ελπίδας για την αντιμετώπιση του αδηφάγου θηρίου.

Θεωρώ ως απόλυτη ανάγκη να αφυπνιστούν οι λαοί και να υπερασπιστούμε τις εθνικές οικονομίες από τους εισβολείς, πολυεθνικούς πειρατές. Για να επιτύχουμε τους στόχους ανάγκης, όπως αναφέρω, το θέμα είναι καθαρά πολιτικό και σαν τέτοιο, επιβάλλεται πατριωτικός σχεδιασμός, ανατροπές και μεγάλες αποφάσεις.

Αποφάσεις για την άμεση εθνικοποίηση όλων των κερδοφόρων Δ.Ε.Κ.Ω.

Για τον έλεγχο του τραπεζικού συστήματος με κυρίαρχο ρόλο τον αναπτυξιακό του χαρακτήρα και όχι τον κερδοσκοπικό.

Για την εκβιομηχάνιση της χώρας γενικώς με ουσιαστικά μέτρα στήριξης των μεταποιητικών επιχειρήσεων, καθώς και όλων των πηγών πλούτου που λυμαινόνται οι μέχρι και σήμερα «ξύπνιοι επενδυτές».

Αγαπητοί συνάδελφοι, με την επιστολή μου αυτή ως τηλεγράφημα αγωνίας, εύχομαι να είστε όλοι υγιείς και τα Δ.Σ. να εμπεριέχουν συνεχή προβληματισμό, να παίρνονται ρεαλιστικές αποφάσεις και να προτρέπονται τα πρωτοβάθμια κλαδικά μας σωματεία, για μαζικοποίηση των συναδέλφων σ' αυτά.